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ІСТОРИКО–ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ НОРМАТИВНО–ПРАВОВОЇ БАЗИ 
СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ У СФЕРІ ОБОРОНИ УКРАЇНИ

(1992–2022 рр.)

У статті досліджено становлення і розвиток нормативно-право-
вої бази стратегічного планування у сфері оборони України в період 
з 1992 року по 2022 рік, а також запропоновано рекомендації щодо її 
подальшого удосконалення.

В ній розглянуто сучасні тенденції розвитку та формування цього пла-
нування через призму новітнього законодавства, його вплив на реформу-
вання Збройних Сил України та інших складових сил оборони в умовах 
відсічі російській повномасштабній збройній агресії; запропоновано ви-
користання практичного досвіду США та інших держав — членів НАТО 
при реформуванні вітчизняної нормативно-правової бази та розробки на 
її основі оновленої системи стратегічного планування в оборонній сфері.

У статті також проаналізовано стан та тенденції розвитку кате-
горійно-понятійного апарату у  сфері оборони в контексті розвитку си-
стеми стратегічних документів цієї сфери.

Ключові слова: нормативно-правова база, стратегічне планування, 
сфера оборони, оборонне планування, оборонна реформа.

Постановка проблеми. Аналіз 
досвіду проведення антитерористич-
ної операції (АТО); операції Об’єд-
наних сил (ООС), спрямованої на 
протидію діяльності незаконних ро-
сійських та проросійських збройних 

формувань у війні на сході нашої дер-
жави, та ведення воєнних дій з від-
січі повномасштабного вторгнення 
в Україну збройних сил Російської 
Федерації (далі — РФ) показує не-
обхідність комплексного підходу  
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до забезпечення всеохоплюючої обо-
рони і має включати всі сфери ді-
яльності держави. За такого підходу 
перед Україною постала нагальна 
потреба вирішення завдань оборони 
з урахуванням сучасних реалій без-
пекового середовища з використан-
ням системного підходу щодо забез-
печення оборони держави в нових 
умовах, що склались, і , в першу чер-
гу, термінового вдосконалення однієї 
з найважливіших складових форму-
вання, розвитку й функціонування 
сил оборони України — стратегічно-
го планування. 

Таким чином, постає питання не-
обхідності розробки нових підходів 
щодо удосконалення стратегічного 
планування, яке буде здійснюватись 
на оновленій нормативно-правовій 
базі. 

З огляду на зазначене, аналіз про-
цесу становлення і розвитку норма-
тивно-правової бази стратегічного 
планування у сфері оборони Украї-
ни, як складової державного страте-
гічного планування, з метою розроб-
ки рекомендації щодо її подальшого 
удосконалення є вкрай актуальною 
і необхідною.

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. В останні роки питан-
ням запровадження стратегічного 
планування у сфері оборони (силах 
оборони), як складової державного 
стратегічного планування, приділя-
ли значну увагу вітчизняні науковці 
та практики, зокрема: В. Бакумен-
ко (Бакуменко, В. Д., Дзвінчук, Д. І. 

& Поважний, О. С. 2011, 536 с.); 
О. Євмєшкіна (Євмєшкіна, О. Л. 
2017, 394 с.); В. Горбулін, А. Ка-
чинський (Горбулін, В. П. & Качин-
ський, А. Б. 2010, 288 с.); І. Руснак, 
О. Мелехов, А. Яковенко, І. Рома-
нюк (Руснак, І. С., Меліхов, О. А., 
Яковенко, А. В. & Романюк, І. М. 
2021, с. 13–21); А. Семенченко (Се-
менченко, А. І. 2007), В. М. Телелим 
(Телелим, В. М., Єфіменко, В. І. & 
Мінєєв, П. А. 2021, с. 3–7); Р. Тимо-
шенко, М. Лобко (Тимошенко, Р. І. 
& Лобко, М. М. 2018, с. 11–17); 
В. Тютюнник, В. Горовенко (Тютюн-
ник, В. П. & Горовенко, В. К. 2018, 
с. 18–23) та інші.

В своїх дослідженнях автори 
стверджують, що стратегічне пла-
нування у сфері оборони і, зокрема, 
в силах оборони в умовах сього ден-
ня є несистемним, характеризується 
недосконалістю розроблених тео-
ретичних основ та понятійно-ка-
тегоріального апарату, відсутністю 
єдиної методології його проведення, 
тощо.

На даний час стратегічне плану-
вання у сфері оборони не унормо-
ване жодним нормативно-правовим 
актом, в той час як окремі його скла-
дові (планування оборони; страте-
гічне планування застосування ЗС 
та інших складових сил оборони; 
оборонне планування) визначені за-
конодавчими та іншими норматив-
но-правовими актами. Не достатньо 
досліджені питання пошуку ефек-
тивних методів запровадження стра-
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тегічного планування в сучасних 
умовах в силах оборони та інше. 

Зважаючи на вище зазначене, стає 
очевидним, що дослідження генезису 
стратегічного планування в оборон-
ній сфері через призму відсічі повно-
масштабній збройній агресії з боку 
РФ дозволить розробити пропозиції 
з обґрунтування нових підходів щодо 
удосконалення стратегічного пла-
нування у сфері оборони і, зокрема, 
його нормативно–правової бази.

Метою статті є дослідження про-
цесу запровадження та еволюції нор-
мативно-правової бази стратегічного 
планування у сфері оборони Украї-
ни з метою розробки рекомендацій 
щодо її удосконалення.

Виклад основного матеріалу. 
З початку формування Україною 
власних Збройних Сил розпочалася 
активна розробка та впровадження 
документів стратегічного плануван-
ня у сфері оборони.

На підставі прийнятих керівниц-
твом держави рішень, норматив-
но-правових актів (законів України, 
постанов Верховної Ради України, 
указів Президента України, нака-
зів Міністра оборони (далі — МО) 
України, директив Начальника Ге-
нерального штабу Збройних Сил 
(далі — ЗС) України та інших) 
у встановлені строки були проведені 
визначені заходи щодо реформуван-
ня (розформування, переформуван-
ня, скорочення) військових частин, 
установ та організацій зі складу МО 
України та ЗС України. В основу 

визначення організаційних заходів 
покладався план застосування ЗС 
України для виконання завдань обо-
рони дер жави.

У подальшому, було запроваджено 
стратегічне планування оборони, яке 
опиралось на засади оборонного пла-
нування і стратегічного планування 
застосування ЗС України.

На початку 2000-х років страте-
гічне планування у сфері оборони та 
його складові були вперше презенто-
вані у  вітчизняних нормативно-пра-
вових актах.

Зокрема, оборонне планування 
(далі — ОП), яке стало складовою 
частиною стратегічного планування 
(далі — СП) і здійснювалося з ме-
тою забезпечення необхідного рівня 
обороноздатності держави у вста-
новлені строки, було започатковане 
у 2002 році з прийняттям рішення 
щодо проведення першого оборон-
ного огляду в Україні, а фінансово 
підкріплене Кабінетом Міністрів 
України у лютому 2004 року офіцій-
ним визначенням прогнозних показ-
ників видатків із загального фонду 
державного бюджету на потреби 
оборони. Ці показники були взяті за 
основу для розробки Стратегічного 
оборонного бюлетеня (далі — СОБ) 
України на період до 2015 року, який 
став першим концептуальним дов-
гостроковим програмним докумен-
том з реформування та розвитку ЗС 
України та інших складових Воєнної 
організації держави (сектору безпеки 
і оборони).
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В цілому ж сучасна система ОП на 
законодавчому рівні бере свої витоки 
з ухваленого у листопаді 2004 року 
Закону України «Про організацію 
оборонного планування», в якому 
були визначені завдання, принципи, 
зміст і порядок планування в галузі 
оборони та координація дій органів 
державної влади в цій сфері. В зв’яз-
ку з цим, процес розвитку ЗС Украї-
ни набув певної системності, а захо-
ди розвитку почали значною мірою 
корелюватися з ресурсними можли-
востями держави (Про організацію 
оборонного планування. 2004).

В цьому Законі також були сфор-
мульовані основи понятійно-катего-
рійного апарату СП, зокрема:

«стратегічне планування — це 
функція державного управління, що 
визначає мету, завдання, пріоритети 
та комплекс заходів стосовно реалі-
зації державної політики у сфері обо-
рони та військового будівництва;

оборонне планування — це скла-
дова частина системи стратегічного 
планування та управління держав-
ними ресурсами у сфері оборони, 
що здійснюється у встановлені за-
коном строки з метою забезпечення 
необхідного рівня обороноздатно-
сті держави шляхом обґрунтування 
перспектив розвитку ЗС України та 
інших військових формувань з ура-
хуванням характеру реальних і по-
тенційних загроз у воєнній сфері та 
економічних можливостей держави 
із зазначенням конкретних заходів, 
виконавців та термінів їх реалізації» 

(Про організацію оборонного плану-
вання. 2004). 

Цим Законом були визначені ос-
новні документи оборонного плану-
вання — нормативно-правові акти 
з питань національної безпеки та 
оборони, а також соціально-еконо-
мічного розвитку, зокрема,: Страте-
гія національної безпеки України; 
Стратегія воєнної безпеки України; 
Воєнна доктрина України; Державна 
програма розвитку Воєнної органі-
зації держави; ЗС України та іншим 
військовим формуванням; Страте-
гічний оборонний бюлетень; Дер-
жавна програма розвитку озброєн-
ня та військової техніки; Державна 
програма реформування та розвитку 
оборонно-промислового комплексу 
та ін.

Оборонне планування прийня-
то було поділяти на довгострокове 
(12 років), середньострокове (6 ро-
ків) та короткострокове (2 роки).

«Довгострокове оборонне плану-
вання здійснювалося з метою визна-
чення (уточнення) засад державної 
політики у сфері оборони та ство-
рення нормативно-правової бази для 
середньострокового і короткостроко-
вого оборонного планування.

Середньострокове оборонне пла-
нування здійснювалося з метою 
визначення комплексу заходів ор-
ганізаційно-технічного і соціаль-
но-економічного характеру, що забез-
печують підтримання необхідного 
рівня обороноздатності держави на 
плановий період.
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Короткострокове оборонне плану-
вання передбачало щорічну розроб-
ку планів утримання та розвитку ЗС 
України та інших військових форму-
вань на два роки, в яких деталізують-
ся та конкретизуються і, за необхід-
ності, коригуються у встановленому 
порядку державні програми розвит-
ку ЗС України та інших військових 
формувань» (Про організацію обо-
ронного планування. 2004).

Пізніше, у підзаконному норма-
тивно-правовому акті — наказі Міні-
стра оборони України від 27 грудня 
2006 року № 749 «Про затвердження 
Положення про організацію страте-
гічного планування в Міністерстві 
оборони України», було конкрети-
зовано визначення «стратегічного 
планування в МО України як функ-
ції державного управління, що ви-
значає мету, завдання, пріоритети 
та комплекс заходів щодо реалізації 
державної політики, спрямованої 
на забезпечення протидії реальним 
і потенційним загрозам у воєнній 
сфері, та здійснюється в інтересах 
Воєнної організації держави для за-
безпечення ефективного її функціо-
нування на перспективу, адаптацію 
до умов середовища функціонуван-
ня, забезпечення ресурсами відпо-
відно до економічних можливостей 
держави».

В цьому документі також були 
сформульовані засади стратегічно-
го планування в МО України, його 
сутність, складові (стратегічне пла-
нування розвитку ЗС, стратегічне 

планування застосування ЗС та обо-
ронне планування), принципи, поря-
док здійснення тощо.

Згідно з положеннями чинного 
законодавства Генеральний штаб 
ЗС України, як головний військо-
вий орган, на який покладалося пла-
нування оборони України, розро-
бляв стратегічний план застосування  
ЗС України та мобілізаційний план 
ЗС України й інших військових 
формувань. У МО України із за-
лученням Генерального штабу  
ЗС України проводилось оборонне 
планування (Про організацію обо-
ронного планування. 2004).

Разом з тим, законодавчі та інші 
нормативно-правові акти щодо ор-
ганізації та здійснення ОП трива-
лий час не відповідали вимогам часу 
і мали низку недоліків та потребува-
ли уточнення, зокрема: не була ви-
значена чітко ієрархічна структура 
(включаючи послідовність розробки) 
законодавчої й нормативно-правової 
бази оборонної сфери, а також ме-
ханізм відповідальності за розробку 
і виконання її документів; потребува-
ли уточнення умови і періодичність 
перегляду та визначення терміну дії 
самої Стратегії національної безпе-
ки; не була сформована ефективна 
система звітності і відповідальності 
за результати ОП; потребувала нор-
мативного запровадження система 
оцінки «необхідного рівня обороно-
здатності» та інше.

Розрізненість єдиного процесу 
планування — стратегічного засто-
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сування ЗС, оборонного та бюджет-
ного — у МО та ГШ ЗС України при-
зводила до недостатньої керованості 
цим процесом, відсутності єдиного 
погляду на результати оборонного 
та бюджетного планування, а також 
розподіл фінансових ресурсів на по-
треби реалізації визначеної стратегії 
розвитку ЗС України.

Також слід зазначити, що при роз-
робці нормативно-правових актів 
і програмних документів розвитку 
складових Воєнної організації дер-
жави (сил оборони) в ході організації 
та проведення двох перших оборон-
них оглядів приймались надто амбіт-
ні прогнозні фінансові показники та 
наводилась безперспективна струк-
тура оборонного бюджету на плано-
вий період (Корендович, В. С. 2010, 
с. 5).

Таким чином «реальні видатки 
бюджету не дозволили задовольнити 
потреби оборони держави, що знач-
но знизило можливість проведення 
у досить короткі терміни таких за-
тратних заходів, як переоснащення 
Збройних Сил України сучасними 
видами озброєння і військової техні-
ки, їх професіоналізація тощо. Прак-
тика показала, що жодний прогнозо-
ваний показник фінансування не був 
забезпечений» (Інформаційно-довід-
ковий матеріал… 2010, с. 82).

Слід також зауважити, що пере-
важна більшість законодавчих актів 
у сфері оборони набула чинності ще 
в 1992–2005 роках, тому визначені 
ними засади планування підготовки 

держави до оборони, здійснення від-
січі збройній агресії і застосування 
ЗС України та інших складових сил 
оборони донедавна ґрунтувалися на 
класичних принципах, формах і спо-
собах підготовки й ведення конвен-
ційних збройних конфліктів і війн.

До того ж, результати проведе-
них досліджень свідчать, що хоча 
в 1992–2013 роках до згаданих нор-
мативно-правових актів майже що-
річно вносилися певні зміни, у них 
залишилися серйозні правові прога-
лини. Між їхніми нормами спостері-
галося дублювання, неузгодженість 
та суперечності. Крім того значна 
кількість із них застаріла або втрати-
ла актуальність.

Зазначені та інші проблеми й не-
доліки в оборонному законодавстві 
особливо гостро проявилися вже 
під час розпочатої Росією навесні 
2014 р. гібридної війни проти на-
шої країни, окупації нею Криму та 
окремих районів Луганської і Доне-
цької областей, а також бойових дій, 
що й донині тривають на території 
України.

Крім того, після відмови України 
наприкінці 2014 р. від здійснення по-
літики позаблоковості та визначен-
ня курсу на вступ до НАТО постала 
низка складних проблем, пов’яза-
них з необхідністю імплементації 
в націо нальні закони у сфері оборо-
ни євроатлантичних термінів, прин-
ципів, стандартів, норм, процедур 
тощо, які є суттєво відмінними за 
змістом від діючих в Україні.
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Впродовж 2014–2018 років керів-
ництвом держави та Міністерства 
оборони України проведена значна 
робота щодо удосконалення обо-
ронного планування складових сил 
оборони, яка була направлена на 
розвиток їх спроможностей. За цей 
період, зокрема, були: законодавчо 
унормовані сили оборони, які є скла-
довою сектору безпеки і оборони; 
розпочате реформування системи 
оборонного планування, відповідно 
до принципів оборонного плануван-
ня, прийнятих у державах-членах 
НАТО; прийняті нові редакції до-
кументів з питань ОП в секторі без-
пеки і оборони України: Стратегія 
національної безпеки України, Во-
єнна доктрина України; затверджені: 
Стратегічний оборонний бюлетень 
України – 2016, Концепція розвитку 
сектора безпеки і оборони України; 
наказами МО України введені в дію 
«Положення про середньострокове 
та короткострокове оборонне пла-
нування в МО і ЗС України», «Реко-
мендації з оборонного планування 
на основі спроможностей в МО та  
ЗС України» та інші.

У 2014–2015 роках Міністерством 
оборони України також був розроб-
лений проєкт Закону України «Про 
внесення змін до Закону України 
«Про організацію оборонного плану-
вання» (Про внесення змін до Закону 
України «Про організацію оборонно-
го планування». 2015).

Метою розробленого проєкту За-
кону було вдосконалення наявної 

системи оборонного планування 
у ЗС України та інших військових 
формуваннях.

Передбачалося, що даним зако-
нопроєктом буде уточнено завдання 
оборонного планування, повнова-
ження об’єктів та суб’єктів системи 
оборонного планування; доповнено 
перелік і зміст документів оборонно-
го планування; забезпечено ефектив-
не використання можливостей скла-
дових сектору безпеки і оборони при 
виконанні завдань оборони держави; 
встановлено взаємозв’язок з іншими 
видами стратегічного планування, 
в тому числі з мобілізаційним пла-
нуванням в державі на особливий 
період, стратегічним плануванням 
застосування Збройних Сил України.

Були запропоновані зміни термінів 
довгострокового (з 12 років до понад 
5 років), середньострокового (з 6 ро-
ків до від 3–5 років) та короткостро-
кового (з 1–2 років до 1–3 років) пла-
нування.

Також вперше було анонсовано 
вживання терміну «сили оборони» 
в такому значенні:

«сили оборони — ЗС України, 
а також інші утворені відповідно до 
законів України військові формуван-
ня, правоохоронні та розвідуваль-
ні органи, сили цивільного захисту, 
Державна спеціальна служба тран-
спорту, Державна служба спеціаль-
ного зв’язку та захисту інформації 
України (далі — інші складові сил 
оборони) у частині залучення їх до 
виконання завдань з оборони дер-
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жави» (Про внесення змін до Закону 
України «Про організацію оборонно-
го планування». 2015).

Однак прийнятий Верховною Ра-
дою України 2 червня 2015 року ви-
щезазначений Закон був відхилений 
Президентом України з наступних 
причин (Про внесення змін до Зако-
ну України «Про організацію обо-
ронного планування». 2014):

предмет регулювання нової ре-
дакції Закону поширювався лише 
на сили оборони, що не відповідало 
цілям нової Стратегії національної 
безпеки України та потребувало роз-
роблення додаткових законопроектів 
щодо унормування процесів плану-
вання у секторі безпеки, а також їх 
узгодження із процесами оборонного 
планування;

закон не розв’язував проблеми не-
узгодженості між довгостроковим, 
середньостроковим і короткостро-
ковим (бюджетним) плануванням та 
недосконалого механізму корегуван-
ня й уточнення документів оборон-
ного планування, які не дозволяють 
ефективно управляти обмеженими 
оборонними ресурсами;

порівняно із чинним на той час 
Законом України «Про організацію 
оборонного планування в Україні», 
у новій редакції Закону зі складу до-
кументів довгострокового оборонно-
го планування була вилучена Страте-
гія національної безпеки України;

запропонована редакція Закону, 
в частині щодо розгляду, порядку роз-
роблення, внесення та затвердження 

документів оборонного плануван-
ня, обмежувала участь Президента 
України у вирішенні питань оборо-
ни, зокрема пов’язаних із розвитком 
озброєння, військової і спеціальної 
техніки, інфраструктури.

Зважаючи на те, що де-факто, стра-
тегічне планування у сфері оборони 
є функцією державного управління 
і складовою державного стратегіч-
ного планування, забезпечення ком-
плексного підходу стратегічного пла-
нування в силах оборони держави має 
здійснюватись у рамках державного 
стратегічного планування і ґрунтува-
тись на його законодавчій базі.

Втім розроблені Верховною Ра-
дою України у 2011 та 2017 роках 
проєкти Закону України «Про дер-
жавне стратегічне планування», яки-
ми пропонувалось визначити право-
ві, економічні та організаційні засади 
формування цілісної системи дер-
жавного стратегічного планування 
розвитку країни, встановити загаль-
ний порядок розроблення, схвален-
ня, виконання, моніторингу, оцінки, 
контролю документів державного 
стратегічного планування, а також 
закріпити повноваження учасників 
такого планування, до цього часу 
не прийняті (Про прийняття за ос-
нову проекту Закону України «Про 
державне стратегічне планування». 
2011; Про державне стратегічне пла-
нування. 2017).

Разом з тим у Законі України від 
21 червня 2018 року № 2469-VIII 
«Про національну безпеку України» 
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запроваджено «всеосяжний підхід 
до планування у сферах національ-
ної безпеки і оборони, метою якого 
є забезпечення реалізації державної 
політики у цих сферах шляхом роз-
роблення стратегій, концепцій, про-
грам, планів розвитку органів сек-
тору безпеки і оборони, управління 
ресурсами та ефективного їх роз-
поділу» (Про національну безпеку 
України. 2018).

Це спричинило певний правовий 
дисбаланс у системі державного 
стратегічного планування, коли лише 
одна складова цього процесу — обо-
ронне планування (планування роз-
витку спроможностей), законодавчо 
регламентувався, а процес стратегіч-
ного планування в ціломуі на тепе-
рішній час не унормований жодним 
нормативно-правовим актом.

Важливим кроком на шляху удо-
сконалення стратегічного плануван-
ня сфери оборони стало рішення 
Президента України щодо внесення 
28 серпня 2019 року на розгляд Вер-
ховної Ради України проекту Закону 
України «Про внесення змін до Зако-
ну України «Про оборону України» 
щодо організації оборони держави», 
яким, зокрема, передбачено розро-
блення та затвердження плану оборо-
ни України (прийнятий Парламентом 
20 вересня 2019 року) (Про внесення 
змін до Закону України «Про оборо-
ну України». 2019).

План оборони мав включати під-
готовку оборони, тобто, проведення 
«системи політичних, економічних, 

соціальних, воєнних, наукових, нау-
ково-технічних, інформаційних, пра-
вових, організаційних, інших заходів 
держави» (Про внесення змін до За-
кону України «Про оборону Украї-
ни». 2019) і, власне, ведення оборони, 
а не тільки відсіч збройній агресії.

Організація розроблення плану 
оборони України здійснювалась МО 
України на підставі Указу Прези-
дента України «Про структуру пла-
ну оборони України» від 3 березня 
2020 року № 61/2020 (Про структу-
ру плану оборони України. 2020) та 
постанови Кабінету Міністрів Укра-
їни «Про утворення Міжвідомчої 
робочої групи з питань розроблення 
проєкту плану оборони України» від 
3 березня 2020 року № 209. Після за-
вершення розробки Плану оборони 
України, 24 лютого 2022 року Пре-
зидент України Володимир Зелен-
ський, відповідно до статті 107 Кон-
ституції України, Указом № 70/2022 
ввів у дію рішення Ради національної 
безпеки і оборони України «Про вве-
дення в дію плану оборони Ук раїни 
та Зведеного плану територіальної 
оборони України».

В той же час розроблення Плану 
оборони України не вирішило оста-
точно проблеми Планування оборо-
ни держави в цілому, адже докумен-
ти зазначеного плану відображають 
в основному діяльність тільки цен-
тральних органів виконавчої влади, 
інших державних органів щодо за-
безпечення (сприяння) відсічі зброй-
ній агресії силами оборони.



 ВОЄННО-ІСТОРИЧНИЙ ВІСНИК 4(46) / 2022 45

ЮРИДИЧНИЙ АСПЕКТ

Звідси постає питання необхід-
ності пошуку напрямів та підходів, 
які забезпечували б охоплення всієї 
системи політичних, економічних, 
соціальних, воєнних, наукових, на-
уково-технічних, інформаційних, 
правових, організаційних, інших за-
ходів держави щодо підготовки до 
збройного захисту та її захист у разі 
збройної агресії або збройного кон-
флікту.

Відтак, основним напрямом щодо 
вдосконалення системи стратегічно-
го планування має стати перехід від 
планування оборони до стратегічно-
го планування у сфері оборони.

Забезпечення комплексного підхо-
ду стратегічного планування у сфері 
оборони держави має здійснюватись 
у рамках державного стратегічного 
планування та грунтуватись на на-
ступному трактуванні базових термі-
нів (Коваль, М. В. & Наливайко, А. Д. 
2022, с. 62–63):

«державне стратегічне плану-
вання — функція державного управ-
ління, що визначає мету, цілі, завдан-
ня, напрями, пріоритети й комплекс 
заходів щодо реалізації державної 
політики з розвитку держави в усіх 
сферах життєдіяльності, забезпечен-
ня національної безпеки, реалізації 
та захисту національних інтересів 
з урахуванням наявних ресурсів; до 
державного стратегічного плануван-
ня,серед інших, входить і стратегічне 
планування у сфері оборони;

стратегічне планування у сфері 
оборони — є функцією державного 

управління та складовою частиною 
системи державного стратегічно-
го планування, яка визначає мету, 
завдання, пріоритети та комплекс за-
ходів щодо реалізації державної по-
літики, спрямованої на забезпечення 
протидії реальним і потенційним за-
грозам у воєнній сфері, та здійсню-
ється в інтересах сил оборони дер-
жави для забезпечення ефективного 
їх функціонування, адаптації до умов 
середовища функціонування, забез-
печення ресурсами відповідно до 
економічних можливостей держави 
та визначених завдань».

Аналіз нормативно-правової бази, 
«вітчизняного та іноземного досвіду 
показує, що основними видами стра-
тегічного планування у сфері оборо-
ни мають бути: стратегічне плану-
вання в секторі безпеки та оборони 
України; планування оборони; пла-
нування відсічі збройній агресії; мо-
білізаційне планування та оборонне 
планування» (Коваль, М. В. & Нали-
вайко, А. Д. 2022, с. 63).

Зазначені види стратегічного пла-
нування об’єднуються за метою, за-
вданнями й заходами у сфері оборо-
ни держави.

Такий підхід до стратегічного 
планування забезпечує «здійснення 
системи політичних, економічних, 
соціальних, воєнних, наукових, нау-
ково-технічних, інформаційних, пра-
вових, організаційних, інших заходів 
держави щодо підготовки до зброй-
ного захисту та її захист у разі зброй-
ної агресії або збройного конфлікту» 
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(Про внесення змін до Закону Украї-
ни «Про оборону України». 2019).

Порядок і терміни проведення 
стратегічного планування у сфері 
оборони мають встановлюватися за-
конами та іншими нормативно-пра-
вовими актами.

Висновки. Як показує проведене 
дослідження становлення, стану та 
розвитку нормативно-правової бази 
стратегічного планування у сфері 
оборони, система стратегічного пла-
нування оборони, яка склалась на 
сьогодні в Україні є несистематизо-
ваною, неструктурованою та юри-
дично не регламентованою. Відтак, 
вона потребує перегляду та рефор-
мування.

Результати аналізу напрямів і під-
ходів щодо забезпечення оборони, 
наявного вітчизняного й іноземного 
досвіду планування оборони держа-
ви підтверджують доцільність його 
проведення на засадах державного 
стратегічного планування, визначе-
них оновленим вітчизняним законо-
давством, та здійснювати за сферою 
оборони.

Основними напрямами вдоскона-
лення системи СП у сфері оборони 
мають бути:

перехід від стратегічного плану-
вання оборони, що базується на заса-
дах стратегічного планування засто-
сування ЗС України та оборонного 
планування, до стратегічного плану-
вання у сфері оборони;

всеохоплююче нормативно-пра-
вове врегулювання процесу страте-

гічного планування, відповідно до 
принципів планування НАТО, а та-
кож адаптація понятійно-категорій-
ного апарату та його термінів, що 
вживаються в національному законо-
давстві, до понятійного апарату, який 
застосовується у стратегічних доку-
ментах держав – членів НАТО.

В основу стратегічного плануван-
ня у сфері оборони доцільно поклас-
ти комплексний підхід до його здійс-
нення. Запровадження комплексного 
підходу до стратегічного плануван-
ня у сфері оборони має забезпечити 
охоплення всіх сфер діяльності дер-
жави.

За такого підходу, стратегічне пла-
нування у сфері оборони України має 
становити собою взаємопов’язану 
систему видів планування за відпо-
відними напрямами діяльності дер-
жави (стратегічне планування сек-
тору безпеки і оборони; планування 
оборони; стратегічне планування 
застосування ЗС та інших складових 
сил оборони; оборонне планування; 
мобілізаційне планування), які за-
безпечуватимуть виконання визначе-
них законодавством завдань оборони 
України.

Водночас, пропонується розпо-
чати грунтовну реформу норматив-
но-правової бази в оборонній сфері 
«шляхом її кодифікації, спрямова-
ної на систематизацію, уніфікацію, 
докорінну переробку, оновлення та 
гармонізацію зі стандартами НАТО» 
(Тютюнник, В. П. & Горовенко, В. К. 
2018, с. 22). 
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HISTORICAL–LEGAL ANALYSIS  
OF THE NORMATIVE–LEGAL BASES OF STRATEGIC PLANNING  

IN THE SPHERE OF DEFENSE OF UKRAINE (1992–2022)

The purpose of the article is to study the process of introduction and evolution  
of the regulatory and legal framework of strategic planning in the defense sphere  
in the period from 1992 to 2022 with the aim of developing a recommendation  
for its further improvement.

The research methodology is based on the principles of historicism, systematicity, 
scientificity, rule-making, as well as the use of general scientific methods (analysis, 
synthesis, comparison, generalization) and a specific regulatory and legal framework.

The scientific novelty is that the article reveals for the first time the process  
of formation and stages of development of the regulatory and legal basis of strategic 
planning through the prism of the latest legislation, its influence on the reform  
of the Armed Forces of Ukraine and other components of the defense forces  
in the con ditions of repelling Russian full-scale armed aggression; it is proposed  
to use the practical experience of the USA in reforming the domestic legal framework 
and to develop an updated system of strategic planning in the defense sphere based 
on it.

The main areas of improvement of the regulatory and legal framework of the 
strategic planning system in the field of defense were substantiated:

the transition from strategic defense planning, based on the principles of strategic 
planning of the use of the Armed Forces of Ukraine and defense planning, to strategic 
planning in the field of defense; 

comprehensive regulatory and legal regulation of the strategic planning process, 
in accordance with NATO planning principles, as well as adaptation of the conceptual 
and categorical apparatus and its terms used in national legislation to the conceptual 
apparatus used in strategic regulatory and legal acts of NATO member states;
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introduction of a comprehensive approach to the implementation of strategic 
planning, which should ensure the coverage of all spheres of state activity  
and will constitute an interconnected system of types of planning (strategic planning 
of the security and defense sector; defense planning; strategic planning of the use 
of the Armed Forces and other components of the defense forces; defense planning; 
mobilization planning), which will ensure the fulfillment of the defense tasks  
of Ukraine set by the national legislation.

At the same time, it is recommended simultaneously with the implementation  
of the defense reform to start a deep reform of the legislation in the field of defense 
through its codification aimed at systematization, unification, radical revision, 
renewal and harmonization with NATO standards.

Keywords: regulatory and legal framework, strategic planning, defense sphere, 
defense planning, defense reform.


